## 静思主话(34)

2020 年 8 月 18 日 俄巴底亞書 1 節

主题:神是國際關係的主

「1俄巴底亚所见的异象。主耶和华指着以东这样说: 我们从耶和华那里听见了一个信息,有一位使者被派往 列国去,说:"起来吧!我们起来与以东争战。"」(俄 巴底亞書1節)

## <u>思想</u>

近日國際關係風起雲湧,衝突好像一觸即發。從人類社會的歷史長河來看,國家興替無日無之。人類歷史是一個大循環,還是隨著線性發展?這是歷史哲學家的課題,也是所有宗教都不能迴避的問題。舊約的俄巴底亞書呈現了耶和華信仰怎樣看國際關係與神的關連。

俄巴底亞書是俗稱「十二小先知書」的一卷,用了作者 的名字作為書卷的名稱。俄巴底亞是誰,至今還沒有定 論。在舊約聖經裏面,叫這個名字的人約有 13 個之多。 從內容來看,他大約是公元前六世紀的先知。俄巴底巴 的名字可能有兩個意義:1)敬拜耶和華的人;2)耶和華 的僕人。

俄巴底亞書的內容主要是對以東這個國家的審判信息。 以東是以色列的鄰國。若從舊約敘事的傳統來看,她應 該跟以色列是兄弟之邦。創世記廿五章指出,以撒的長 子以掃是以東的祖先,他的弟弟就是雅各,而雅各是以 色列人的祖先。以掃因為雅各的手段而失去了長子的名 分,因而與雅各交惡。雖然後來曾經有過短暫的和解, 但兩族人民在歷史中經常發生衝突,甚至是戰爭。

從內容上來看,神藉著俄巴底亞向以東發出審判的信息, 其中涉及以東在以色列遭遇外邦的攻擊時,不但袖手旁 觀,更從中加入攻擊以色列的行列。(11 節)。這個事 件可能指猶大遭到巴比倫攻擊的歷史。

交待完了俄巴底亞書的背景及主題後,讓我們來看第一節的信息。

先知俄巴底亞說他從耶和華聽見一個信息,就是關於以 東的,那就是神要差遣使者往列國去,徵召他們一同來 向以東發動戰爭。這一節經文提出了兩個值得我們留意 的信息。

- 1)耶和華神是全地的主宰。在舊約時代,不同的民族或國家都有自己所敬奉的神明。這些神明只是地區性的或是民族性的。意思就是說,他們只管理自己轄下的民族或國家事件。別的地方就有心無力了。假若國家或民族起了爭執,到了要兵戎相見時,他們各自搬出自己的神明,與軍隊一起到戰場去分個高下。第一節這裏卻告訴我們,耶和華能調動列國的君王和軍隊,因為是祂差派使者去徵召列國入伍來向以東爭戰。這反映了神是全地的主宰的事實。
- 2)耶和華審判。雖然第一節並沒有說明神為何要向以東發動戰爭,但從整卷書的內容看來,以東的其中一個罪行,是參與攻擊以色列人。我們也許會想,以色列人本身並非完全無辜,在他們當中也有不公義和不道德的事情,為何攻擊他們的國家或民族就必須遭受審判?事實上,神並沒有偏待以色列人;對於他們的罪行,神照樣審判。例如利用列邦的攻擊,甚至要以色列人國破家亡也在所不計。但是,我們也要留意,神審判以東的另一個原因,是以東的驕傲招惹神的忿怒。 (3節)

綜合上面的兩個信息,我們可以有以下的學習。1) 敬 畏耶和華。神管治全世界,有大能去推動歷史的變遷, 朝代的興衰。我們我敬畏祂。2)神是公義的,祂會施行 審判,因此,我們要生活正直,行事公義,免招神的忿怒。3)神看顧自己的子民。基督徒是神的子民,我們應該感到安慰,因為有神作我們的倚靠。但是,我們不應只看到利益,卻忘卻了責任。作為神的子民,既有權利也有義務。以色列人作為神的子民,因為沒有履行子民的責任,就招惹了神的怒氣。這是我們需要小心留意的!

## 祷告

掌管天地的主啊,我們來到你面前,謙卑來敬拜你,順 服你。求你指教我們,在生活中履行神子民的責任。在 動盪不安的環境中,學懂倚靠你來面對世事的變遷。也 求你平靜我們躁動不安的心,使我們得到從你而來的平 安;也讓我們跟別人分享這份平安!阿們!